

东洋的云与雾

○ 梅春

在闽清县池园镇,有个边远的小山村,名叫东洋村,她隐藏在群山之间。这里没有繁华的城市,没有喧嚣的街道,只有静谧的山水,古朴的民居,和那最美的一片片云。

1980年,我被分配到东洋小学任教,那是我人生中第一次来到这个美丽而又神秘的地方。也是第一次结识了东洋的云。

东洋的云,美!她宛如一幅流动的画卷。清晨,云海升腾,如同仙境般变幻莫测。午后,云彩悠悠,洁白如雪,轻轻飘荡在蓝天之间。傍晚,夕阳染红了云彩,形成了一片绚丽的天空。那云,随着风的吹拂,云的形态也在不断变化,或如绵羊,或如骏马,或如巨龙,让人目不暇接。

东洋的云,美!与黄山的云相比,东洋的云或许少了那份磅礴的气势,却多了几分灵动与柔美。黄山的云,厚重而雄伟,让人感到一种无法触及的神秘。而东洋的云,则更贴近人心,如同一首轻柔的歌曲,让人心生欢喜。

东洋的云,不仅是一种自然景观,也是一种生活的诗意。村民们在这片云的庇护下,过着简单而美好的生活。他们以云为伴,以山为靠,过着慢节奏的生活,守望着这片家园。

站在东洋村的山头,看着那一片片美丽的云,心中充满了敬畏。那是一片未知的天地,那是一片神秘的海域。每一次云的变幻,都让我感到一种生命的不确定,也让我感到一种生活的美好。

我感到一种生命的不确定,也让我感到一种生活的美好。

东洋的云,是我心中永恒的风景。她是我忙碌生活中的一抹宁静,是我迷茫时刻的一盏明灯。她让我明白,生活的美好,不在于繁华与辉煌,而在于那份静谧与安详。

每一次看到东洋的云,我都会想起那句话:“云无心以出岫,鸟倦飞而知还。”这样的画面,这样的感觉,无法用语言来形容。那是一种深入骨髓的宁静,一种源自内心的安详。

东洋的云,是我心中的诗和远方。那里有我无法割舍的愁思,有我无尽的念想,有我深深的向往。每一次回到那里,我都会仰望着那片不知是否还是昨天的云,因为那是我的方向,我的依靠。

东洋的云,是一首未了的诗,是一段未了的情。她等待着我去发现,去欣赏,去感受。我要把那一片云,那片天空,那片土地,都深深地印在我的心中,成为我生活的底色,成为我人生的力量。

东洋的云虽然神奇而且美丽,但最引人注目的,还是那梦幻般的雾。

东洋的雾,宛如一位害羞的少女,时而轻轻紫绕,时而热情奔放。在清晨的微光中,雾气逐渐醒来,从山谷中升腾而起,如同炊烟袅袅,诗意盎然。在傍晚时分,夕阳余晖将雾气染成了金黄色,仿佛整个村庄都被洒满了金粉,贵族气息十足。

黄山的雾虽然奇绝天下,但东洋的雾却有着她独特的气质和魅力。黄山的雾以奇峰异石为背景,显得壮丽而神秘。而东洋的雾,则与田间地头、小桥流水融为一体,透出一种淳朴、自然的气息。

东洋村的雾是浪漫的,她为这个边远的山村增添了一份浪漫的色彩。雾气的变幻,如同爱情的思绪,让人捉摸不透,却又深深地吸引。在这里,每一个瞬间都充满了诗意,每一个角落都隐藏着美丽的风景。

在这个快节奏的时代,东洋村仿佛成了一处世外桃源,让人忘却烦恼,找回了那份宁静与安详。在这里,你可以倾听山间鸟鸣,感受田间地头的那份泥土的芬芳。你可以在雾气中漫步,感受那份扑朔迷离的美,也可以在小桥流水中驻足,享受那份恬静与和谐。

在美丽的东洋村,云和雾是一对特别的情侣。他们总是形影不离,手挽着手,相拥着,在村庄的每个角落都留下了他们的足迹。

清晨,当第一缕阳光洒在大地上,云和雾便开始了他们的一天。云温柔地拥抱着雾,一起在天空中翩翩起舞。他们的身影在阳光的映照下,显得格外美丽,仿佛在诉说着他们的爱情故事。

白岩山寺

○ 郑伟达

临江仙

琥珀峰高神寺伟,大雄宝殿千年。全身塑像展新坛。风传全警远,灯照佛浮前。

殿内佳联承远绪,深清妙谛参禅。新楼拔地簇云端。良朋相聚会,游客笑开颜。

赞白岩山古月禅师与达摩殿

○ 郑伟达

临江仙

宝殿达摩峰壁下,神工鬼斧浑雄。白岩山上物华丰。八闽冠玳珥,百景玉玲珑。

古月师名传远近,高僧慧力无穷。云游天地运神功。慈心采百草,研制妙丹红。

山居漫笔



『杜苏芮』前奏

王大铨 摄

奋进新时代,争做追光者

○ 闽清县高级中学高二(11)班 陈可欣

时代日新月异,青年风雨兼程:敬陈祥榕“清澈的爱,只为中国”,叹黄文秀“不忘初心,不负韶华”,赞女足姑娘“铿锵玫瑰,逆境绽放”……他们是新时代的青年力量,是坚定的追光者,亦是耀眼的发光体。同时代青年的我们,应追光而遇,沐光而行。

追逐先哲志向,逐梦星河。先人们的逐光征程历历在目,璀璨光芒,照亮了我们前行的道路。我们不惧艰难险阻,不惧付出,不惧牺牲,不惧失败,不惧平凡。我们坚信,只要心怀梦想,只要脚踏实地,只要坚持不懈,我们一定能实现自己的梦想,一定能成为时代的追光者。

下青云之志,穷极一生之奋斗。这是他们的追光;当他们靠近光,追逐光的同时,也将成为光,散发出熠熠光芒。这是我们的追光,“已闻清比圣,复道浊如贤”。拨云散雾,他们就是光。

学习时代新模范,追光而遇。时代浪花翻涌,有志青年付出奋斗,“以义为的”的施林娇,凭借自身过人的知识与才华,带领整个村子脱贫;留学归来的秦玥飞,运用国外先进知识,为脱贫攻坚大业而出;义无反顾逆火而行,全力营救。“人既发扬蹈厉矣,则邦国亦已兴起。”他们是时代的模范,是不屈的英雄,是人生的闪亮之星。他们以坚定的信念与勇气散发光芒,他们追逐光芒,他们成为光芒,他们就是光。

不坠吾辈青云志,沐光而行。路在脚下,心系远方,做有骨气、有底气的青年。“国之未来,社稷之栋梁”无论过去与未来,青年强,则国强。不管是战争年代的冲锋陷阵,或是和平年代的拼搏进取,又或是如今抗疫一线的年轻身影,无不彰显着青年人的重要力量。新时代的青年人,正用自身的光芒书写着国家最绚丽的篇章。

敢于做梦,勇于追光,勤于奋斗,做有志向、有底气的时代青年,这是我们不懈的追求与初心。时代更迭交替,青年永远是主体。广大青年既是追光者,也是发光者。正处于百年未有之大变局的当代,身为青年的我们应该奋勇前进。

学生习作

(指导老师 谢萍)

寻找闽清“愚公”

○ 梅融

山水可爱,总是撩人心弦。凤凰山亦如此,景美、情美、人美。古老的山水流淌着不朽的精神,描绘着悠远的人文风情,真是引人入胜。

凤凰美景 恬淡悠然

凤凰山美,美在秀丽风光,更美在含蓄的人文气场,清幽而雅致。

闭目而立,文雅之气倾泻而出。远望云海缭绕,观音岩、师母石等二十景若隐若现,仿若仙境。不忍打扰这份雅致,只想静静地享受这份清静。只想静静地享受这份清静。

闽清愚公 德被四方

凤凰山水,灵动俊丽,得天独厚的自然环境使得万物于此“野蛮”生长,凤凰山便渐渐因其险峻,成为人迹罕至之所。而凤凰山下,有这样一位老者,不畏世俗之见,为后人装点出一片盛世美景,被称为“闽清愚公”。

近年古稀,但仍有一股不挠之气。开山辟路,累累负伤,蒋老却毫无退意。千级石阶,缓缓而上,一步一景,皆是这位老者坚毅的身影。莫不使人驻足凝神,油然而敬,心生欢喜。

“移山”是一种精神,也是一种情怀。“闽清愚公”蒋祥育,不负其名,令人慨叹。

细听山语,传来闽清“愚公移山”的动人佳话,流动着文人雅士的逸致闲情。凤凰山的故事被缓缓道来,如同一幅艳丽的画卷,徐徐展开,续写着凤凰山未完的篇章……

杉洋游击队的建立与游击斗争的开展

○ 吴必雯

1948年底,城工部闽古林罗连五县中心县委领导下的中共小北工委(在今闽侯县)领导人张元筹、郑其土,派余天回下洋桂厝坪一带建立游击队,即小北工委游击大队杉洋游击队,队员30多名,以桂厝坪为中心,在下洋、杉村、下洋一带开展游击活动。与此同时,隶属于闽古林工委的杉村党小组毛端翔、毛懋德等积极配合余天游击队开展活动。

1949年初,杉村党小组曾在杉村办起“曙光”墙报,书写《声讨毛振天(当时杉村乡长)撤文》,揭露国民党政府下中串通、横征暴敛、鱼肉百姓;揭露乡长毛振天、乡民代表主席毛蔚奕互相勾结,利用国库公粮几万斤大搞高利贷(贷一担收两担);揭露县政府教育科对小学教员工资实行“头尾割”等。经过斗争,终把反动乡长毛振天赶下台,并通过福州城工部地下党和闽清旅榕同乡会的努力,派毛懋德打入杉村乡公所当“乡长”,利用合法身份开展斗争。

5月上旬,国民党“新编第五军直属第三团”团长刘绍英(较反动)和副团长陈光庚(原系第十九路军旅长,失意军官)随带30多人枪,在杉村、下洋一带招兵买马。毛端翔、毛懋德便派地下党员毛起波带十多名游击队员打入该队伍,并帮助解决粮食6000余斤,团结陈光庚,孤立刘绍英。5月下旬,刘欲把招募来的新兵队伍开往闽江口琅歧岛集结。当刘绍英、陈光庚带领新兵经闽清下洋、感德洋到达闽江浦后码头(今雄江镇浦后村)并上船后,陈光庚在毛起波等人协助下解除了团长刘绍英及其警卫班武装,并把船开到东大岸上岸。此后,陈光庚与杉村党小组经常有联系,并带所部驻扎在闽侯梧溪及闽清安仁溪一带,常截劫国民党闽江运输船,打击了国民党闽江补给线。8月16日,福州解放前夕,陈光庚带领所部起义并且被中国人民解放军正式收编。

同月,小北工委游击大队被调往罗源县霍口仙洋,与古田工委游击队、林森梧溪游击

队合编为中共闽古林罗连五县中心县委游击总队后,余天带领的杉洋游击队被编为第四中队第一分队(即闽古林边境游击队)。

5月28日(农历五月初一),林白带领包括杉洋游击队在内的闽古林罗连五县中心县委游击队主力400多人,攻打罗源霍口粮库,把存粮(稻谷)3000多担全部赈济当地农民,给国民党罗源县政府以致命打击。

6月下旬,参加罗源霍口战斗后,原杉洋游击队部分游击队员返回下洋、杉村一带开展筹粮支前工作。余天带领部分游击队员编入闽浙赣游击纵队第四支队(即陈邦兴领导的闽东游击队)所属的第一分队,参加攻打罗源洋口、宁德霍童和解放宁德县的战斗。

同期,杉村党小组毛懋德、毛家麟、毛蔚启、毛蔚垅等,发动后山、罗桥、里寮等村群众与国民党第25补给站抢夺粮食,把国民党囤积在罗桥仓库7万多斤存粮全部挑光。

7月初,城工部杉村小组负责人毛懋德派林桂尧往古田县城,通过古田游击队与解放军二十八军张宪章科长联系后,带领李参谋等30多个解放军侦察兵,经我洋、水口,进驻杉村一带开展敌情侦察。

7月3日,国民党下洋乡长林彬在中共杉村小组毛端翔、毛懋德及余天等人策动下,带领30多人(枪)起义,并向游击队交出下洋乡公所所有文书档案及武器清册。

7月22日,杉洋游击队在解放军的帮助下,成立杉洋乡人民政府,委任毛家麟为乡长,林斯儒为副乡长。

7月上旬至8月上旬,解放军二十八军侦察兵在张宪章科长带领下,在杉村建立了前哨武装据点,在福州线和闽江边开展福州战役前的敌情侦察,杉洋游击队曾积极为解放军站岗放哨,监视反动势力动态,为先遣部队当向导,配合侦察部队在我洋、大箬、洋里打了五次遭遇战和伏击战,还多次深入国民党九十六军重兵驻扎地闽侯雪峰、大湖和洋里等地侦察敌情,搜集情报。

招 标 公 告

本招标项目昌溪水库管理处旧食堂出租,项目位于闽清县金沙镇宝峰村,食堂面积约370平方米,租期十年。本次招标租金按5000元/年为起报价,报价最高者为中标人,如有意参与者请于2023年08月07日至2023年08月11日17:00时前往闽清县梅城镇下龙洲99号二楼报名。

招标人:闽清县昌溪水库管理处,黄先生,13609526222; 招标代理机构:德众创举工程管理有限公司,林工,13950374748。

闽清县昌溪水库管理处 2023年7月27日